

с прилежащите и територии и народната вяра го свързва с наказания от космически характер. (Маринов, 1981, 336,337) Един от възможните начини за излизане от това кризисно състояние е родителската клетва, която всъщност е висша саможертва, защото, за да се постигне онази проста и величествена хармония в селската общност, се принася в жертва най-милото.

Михаил Арнаудов казва: „за да получи словото тайнствена мощ, то трябва да намери нужната ритмична или синтактична форма, трябва да се произнесе с нужната интонация, и с необходимия за случая жест, често при необходимата обстановка и придружено от определено символично действие, което образува обредната страна на целия магически цикъл.” (Арнаудов 1934, VI) В повечето случаи за нея не се изисква някаква специална подготовка във времето, тя не е обвързана с календарната или семейната обредност, нито изисква съобразяване с определен отрязък от денонощието. Не е необходимо създаване на специфична свещена атмосфера, чрез някакви пречистващи обреди или възлияния. Съобразно мнението на информаторите не всяка лоша дума или мисъл е клетва. Най-важните условия за да заработи нейната формула са:

1. Вината на сина или дъщерята да е толкова голяма и непоправима, че от гледна точка не само на всеки член на патриархалното общество, но и на родителите, които в някои случаи проявяват известна доза субективизъм, се превръща в престъпно деяние и непростим грях. В този случай, това е против тяхната човешка, родителска и нравствена същност.

2. Психически родителят да е толкова силно разтърсен от постъпката на своя наследник, да е обхванат от такива силни разрушителни емоционални пориви или ситуация на фрустрация, че да не вижда никаква възможност за излизане от това срамно и невъзможно за него положение. Единственият начин да отреагира е цялата концентрирана отрицателна енергия събрана в него да се отприщи с всичката си мощ и яростта, съзнателно и целенасочено да се насочи в обратна посока. В зависимост от характера на проклеващия е възможно тя да бъде изречена сърдито и гневно, разпалено и ядно, или спокойно, хладнокръвно и безпощадно, с овладяни емоции и пълен контрол на положението.

За обредните действияр придружаващи клетватар информаторите знаят твърде малко. Почти всички смятат, че специални такива няма, достатъчно е само да се изрече проклятието. В един случай в с. Горно Александрово имаме съпътстващо действие. „Майката си потъррила краката